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Προβλήματα και Ασκήσεις στο 1
ο
  Κευάλαιο 

 

 

1. Απφ έλα βαθηήξην πξνέθπςαλ κεηά απφ κηα εκέξα 296 βαθηήξηα. Να βξεζεί ν ρξφλνο πνπ απαηηείηαη γηα 

λα νινθιεξσζεί κηα θπηηαξηθή δηαίξεζε ηνπ βαθηεξίνπ. 

 

 

2. Ο ρξφλνο πνπ απαηηείηαη γηα λα πνιιαπιαζηαζηεί έλαο ηφο TMV κέζα ζε έλα θπηηθφ θχηηαξν κέρξηο φηνπ 

θαηαζηξαθεί ην θχηηαξν-μεληζηή ο είλαη 1 (κία) ψξα. Γηα λα θαηαζηξαθεί ην θχηηαξν είλαη αλαγθαία ε δεκη-

νπξγία 100 αληηγξάθσλ ησλ ηψλ. Αλ έλαο ηφο TMV κνιχλεη έλα θχηηαξν ελφο θπηνχ βξείηε: 

α) Πφζα αληίγξαθα ηψλ έρνπλ παξαρζεί κεηά απφ 2 ψξεο. 

β) Πφζα θπηηθά θχηηαξα έρνπλ κνιπλζεί κεηά απφ 2 ψξεο. 

γ) Πφζα θπηηθά θχηηαξα έρνπλ θαηαζηξαθεί κεηά απφ 2 ψξεο. 

Υπνζέηνπκε: 

 1) φηη ν ρξφλνο πνπ κεζνιαβεί απφ ηελ ιχζε ηνπ θπηηάξνπ-μεληζηή απφ ηνπο ηνχο κέρξη ηελ είζνδν ησλ 

ηψλ απηψλ ζε λέα θχηηαξα (δει., ηε κφιπλζε λέσλ θπηηάξσλ) είλαη ζρεδφλ κεδεληθφο. 

 2) Κάζε θχηηαξν κνιχλεηαη απφ έλα κφλν ηφ. 

 

 

3. Βαζηδφκελνη ζην δηπιαλφ δηάγξακκα λα ππνινγίζεηε: 

 

 

 α) πφζα είλαη ηα βαθηήξηα κεηά απφ 2 

ψξεο. 

 β) πφζν δηαξθεί ε δηαίξεζε ησλ βα-

θηεξίσλ. 

 γ) πφζα ζα είλαη ηα βαθηήξηα 5 ψξεο 

κεηά απφ ηελ έλαξμε ηεο θαιιηέξγεηαο 

(t=0) αλ ηα βαθηήξηα ζπλερίδνπλ λα δηαη-

ξνχληαη κε ηνλ ίδην ηξφπν. 

 δ) Σε πφζν ρξφλν απφ ηελ έλαξμε ηεο 

θαιιηέξγεηαο ν αξηζκφο ησλ βαθηεξίσλ 

ζα είλαη 10
8
; 

(Γίλεηαη: log2=0,3). 

 

 

 

 

 

4. Σε έλα πνηήξη γάια ππήξραλ ελδνζπφξηα 10 βαθηεξίσλ. Αθνχ αθήζακε ην πνηήξη έμσ απφ ην ςπγείν γηα 1 

(κία) ψξα ηα ελδνζπφξηα βιάζηεζαλ θαη δεκηνπξγήζεθαλ βαθηεξηαθά θχηηαξα πνπ άξρηζαλ λα πνιιαπια-

ζηάδνληαη κε ρξφλν δηπιαζηαζκνχ 20 min. Πφζα βαθηήξηα ζα ππάξρνπλ ζην πνηήξη 10 ψξεο κεηά απφ ηελ 

ψξα πνπ βγάιακε ην γάια έμσ απφ ην ςπγείν; 

 

 

5. Πφζα βαθηήξηα ππήξραλ αξρηθά ζε έλα πνηήξη γάια πνπ έκεηλε εθηφο ςπγείνπ γηα 8 ψξεο, αλ κεηά ηε πά-

ξνδν απηνχ ηνπ ρξφλνπ κεηξήζεθαλ ζε απηφ 2
20

 βαθηήξηα, ηα νπνία πνιιαπιαζηάδνληαη κνλνγνληθά θάζε 30 

ιεπηά. (Υπνζέηνπκε φηη ηα βαθηήξηα ήηαλ αξρηθά ζηε βιαζηεηηθή ηνπο κνξθή). 

 

 

6. Σε έλα θνκκάηη θξέαο ππήξραλ αξρηθά 4 βαθηήξηα ηα νπνία πνιιαπιαζηάδνληαη θάζε 40 ιεπηά, φηαλ βξί-
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ζθνληαη ζε ηδαληθέο ζπλζήθεο. Αλ ππνζέζνπκε φηη ηα βαθηήξηα βξίζθνληαη θάησ απφ ηδαληθέο ζπλζήθεο, πφ-

ζα βαθηήξηα ζα ππάξρνπλ κεηά απφ 4 ψξεο ζην θξέαο; 

 

 

7. Έλαο κηθξνβηνιφγνο ζέηεη ζε θαηάιιειν ζξεπηηθφ πιηθφ θαη θάησ απφ ηδαληθέο ζπλζήθεο 1 (έλα) βαθηήξην 

θαη δεκηνπξγεί κηα βαθηεξηαθή θαιιηέξγεηα. Η θαιιηέξγεηα απηή κεηά απφ 3 ψξεο θαη 18 ιεπηά πεξηιακβάλεη 

1.000 βαθηήξηα. Βξείηε πφζνο είλαη ν ρξφλνο δηπιαζηαζκνχ γη’ απηφ ην είδνο ηνπ βαθηεξίνπ ζηηο δεδνκέλεο 

ζπλζήθεο. 

(Γίλεηαη: log2=0,3). 

 

 

8. Γχν δηαθνξεηηθέο πνζφηεηεο ηνπ βαθηεξίνπ Escherichia coli 0,3 gr θαη 0,5 gr ηνπνζεηνχληαη αληίζηνηρα ζε 

δηαθνξεηηθά ζξεπηηθά πιηθά Α θαη Β. Μεηά απφ ρξφλν 6 σξψλ ε θαιιηέξγεηα πνπ αλαπηχρζεθε ζην ζξεπηηθφ 

πιηθφ Α έρεη βαθηεξηαθή κάδα ίζε 3 gr, ελψ κεηά απφ 8 ψξεο ε θαιιηέξγεηα πνπ αλαπηχρζεθε ζην ζξεπηηθφ 

πιηθφ Β έρεη βαθηεξηαθή κάδα ίζε κε 5 gr. Βξείηε:. 

 α) πνην απφ ηα ζξεπηηθά πιηθά Α θαη Β είλαη πην επλντθφ γηα ηελ αλάπηπμε ηνπ βαθηεξίνπ. 

 β) πνηνο είλαη ν ρξφλνο πνπ απαηηείηαη γηα λα νινθιεξσζεί κηα θπηηαξηθή δηαίξεζε ησλ βαθηεξίσλ.  

(Γίλεηαη: log2=0,3).  

 

 

9. Έλαο ηφο πξνζβάιιεη έλα πνιπθχηηαξν νξγαληζκφ ρσξίο θακία εμεηδίθεπζε ζηνπο ηζηνχο ηνπ. Όηαλ πξν-

ζβάιιεη έλα θχηηαξν, ρξεηάδεηαη κηζή ψξα γηα λα πνιιαπιαζηαζηεί θα λα δεκηνπξγήζεη 300 λένπο ηνχο, νη 

νπνίνη κε ηε ζεηξά ηνπο κεηά ην ηέινο ηεο κηζήο ψξαο εμέξρνληαη απφ ην θχηηαξν θαη είλαη ζε ζέζε λα πξν-

ζβάιινπλ λέα θχηηαξα ηνπ νξγαληζκνχ. Αλ ζεσξήζνπκε φηη θάζε λένο ηφο πνπ εμέξρεηαη είλαη ζε ζέζε λα 

πξνζβάιιεη έλα δηαθνξεηηθφ θχηηαξν, λα ππνινγίζεηε ζε πφζε ψξα ζα έρνπλ πξνζβιεζεί φια ηα θχηηαξα 

ηνπ νξγαληζκνχ, ηα νπνία αλέξρνληαη ζε 81∙10
8
. 

 

 

10. Αλ ν ηφο ηεο πξνεγνχκελεο άζθεζεο πξνζβάιιεη έλαλ άιιν πνιπθχηηαξν νξγαληζκφ, ν νπνίνο έρεη 10
12

 

θχηηαξα, αιιά ιφγσ ησλ κεραληζκψλ ηνπ νξγαληζκνχ, παξ’ φιν πνπ παξάγνληαη 300 λένη ηνί κε θάζε πνιια-

πιαζηαζκφ ηνπ, κφλν 100 έρνπλ ηε δπλαηφηεηα λα πξνζβάιινπλ λέα θχηηαξα (δειαδή ηξεηο ηνί πξνζβάιινπλ 

έλα θχηηαξν), ζε πφζεο ψξεο ζα έρνπλ πξνζβιεζεί φια ηα θχηηαξα ηνπ νξγαληζκνχ; 

 

 

11. Πνηνο ζα είλαη ν πιεζπζκφο ηνπ βαθηεξίνπ Mycobacterium tuberculosis, πνπ ρξεηάδεηαη 18 ψξεο λα δη-

πιαζηαζηεί, κεηά απφ 6 εκέξεο, ζε ηδαληθέο ζπλζήθεο, αλ αξρηθά ζηελ θαιιηέξγεηα ππήξραλ 10 βαθηήξηα; 

 

 

12. Σε κηα πνζφηεηα ηξνθήο έρνπλ εγθαηαζηαζεί δέθα βαθηήξηα. Να ππνινγηζηεί πνηνο ζα είλαη ν πιεζπζκφο 

ηνπο κεηά απφ 5 ψξεο, αλ ν ρξφλνο πνπ απαηηείηαη γηα κηα βαθηεξηαθή δηαίξεζε είλαη 20 min. 

 

 

13. Έλαο πιεζπζκφο βαθηεξίσλ πνπ δηαηξείηαη θάζε 20 min απνηειείηαη αξρηθά απφ 100 άηνκα. Μεηά απφ 3 

ψξεο βξέζεθε λα απαξηίδεηαη: α) απφ 40.000 άηνκα, β) απφ 51.200 άηνκα. Πνην ζπκπέξαζκα πξνθχπηεη ζε 

θάζε πεξίπησζε απφ ην ηειηθφ πιήζνο ηνπο; 

 

 

14. Σε κηα πνζφηεηα ζξεπηηθψλ νπζηψλ έρνπλ εγθαηαζηαζεί 10 βαθηήξηα ηνπ ίδηνπ είδνπο πνπ δηαηξνχληαη 

θάζε 20 min. Οη ζπλζήθεο ζηηο νπνίεο βξίζθνληαη ηα βαθηήξηα απηά θαη ε πνζφηεηα ησλ ζξεπηηθψλ νπζηψλ 

είλαη απφιπηα επλντθέο κέρξη θαη γηα ηε 12ε γεληά ηνπο. 

 α) Πνην είλαη ην πιήζνο ζην νπνίν κπνξνχλ λα θηάζνπλ ηα βαθηήξηα απηά;, 

 β) Έζησ φηη αθξηβψο ζηελ ίδηα πνζφηεηα ζξεπηηθψλ ζηνηρείσλ θαη ζηηο ίδηεο ζπλζήθεο εγθαζίζηαηαη πιε-
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ζπζκφο βαθηεξίσλ ηνπ ίδηνπ είδνπο κε ηα πξνεγνχκελα πνπ απαξηίδεηαη:  

  i) απφ 20 άηνκα,  

  ii) απφ 50 άηνκα.  

   Πνηνο είλαη ν αξηζκφο ησλ αηφκσλ ζηνλ νπνίν κπνξεί λα θηάζεη ζε απφιπηα επλντθέο ζπλζήθεο; 

 

 

15. Σε έλαλ πιεζπζκφ βαθηεξίσλ πνπ δεκηνπξγήζεθε απφ ηελ θαιιηέξγεηα ελφο αξρηθνχ βαθηεξίνπ κεηξή-

ζεθαλ:  

 1) 6 ψξεο κεηά ηελ έλαξμε ηεο θαιιηέξγεηαο πεξίπνπ 130.000 βαθηήξηα, 

 2) 12 ψξεο κεηά ηελ έλαξμε ηεο θαιιηέξγεηαο πάλσ απφ 1.000.000 βαθηήξηα. 

  α) Σε ηη ζπλζήθεο αλαπηπζζφηαλ απηφο ν πιεζπζκφο, αλ ν ρξφλνο δηπιαζηαζκνχ ηνπο είλαη 20 min; 

  β) Δάλ νη ζπλζήθεο γίλνπλ εμαηξεηηθά αληίμνεο γηα ηα βαθηήξηα, ηη κπνξεί λα ζπκβεί ζηνλ πιεζπζκφ απ-

ηφλ; 

 

 

16. Σε δχν θαιιηέξγεηεο βαθηεξίσλ κε ην ίδην ζξεπηηθφ πιηθφ, 2 ψξεο κεηά ηελ έλαξμή ηνπο κεηξήζεθαλ: ζηε 

κηα (Α) 16.000 βαθηήξηα θαη ζηελ άιιε (Β) 10.000 βαθηήξηα, ηα νπνία κφιηο πξνήιζαλ απφ δηαίξεζε ησλ 

πξνεγνπκέλσλ. 

 α) Πνηνο κπνξεί λα ήηαλ ν πιεζπζκφο ησλ βαθηεξίσλ φηαλ μεθίλεζε θαζεκία απφ ηηο θαιιηέξγεηεο απηέο;  

 β) Μπνξεί λα θαιιηεξγνχληαη θαη ζηηο δχν βαθηήξηα ηνπ ίδηνπ είδνπο, αλ γλσξίδνπκε φηη ζηελ Α βξίζθν-

ληαη ζηελ ηξίηε γεληά θαη ζηελ Β ζηελ ηέηαξηε; 

 

 

17. Σην επφκελν δηάγξακκα πεξηγξάθεη ηελ αληίδξαζε ηνπ ίδηνπ νξγαληζκνχ ζηελ επαθή κε ην ίδην αληηγφλν, 

κε αγσγή αληηζσκάησλ, ζε δχν δηαθνξεηηθέο ρξνληθέο ζηηγκέο. 

 

 

 α) Πψο κπνξεί λα ήξζε ν νξγαληζκφο ζε επαθή κε ην αληηγφλν; Πνηνο ηχπνο αλνζίαο αλαπηχζζεηαη ιφγσ 

ηεο επαθήο κε ην αληηγφλν; 

 β) Πνηα ήηαλ ε πξψηε επαθή θαη πνηα ε δεχηεξε; Σε ηη νθείιεηαη ε κεγάιε ηηκή ζηελ νπνία θηάλεη ε κηα 

θακπχιε; 

 γ) Γηαηί κεηψλεηαη ηφζν αξγά ε ζπγθέληξσζε ησλ αληηζσκάησλ ζηε κηα πεξίπησζε;  

 δ) Να ζρεδηάζεηε ηηο αληίζηνηρεο θακπχιεο ζπγθέληξσζεο ηνπ αληηγφλνπ. 

 

Σσγκέντρωση 

αντισωμάτων 

Χρόνος 

Α 

Β 
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18. Έζησ φηη ν άλζξσπνο έρεη πεξίπνπ 81∙10
12

 (ηξηζεθαηνκκχξηα) θχηηαξα. Έλα άηνκν κνιχλεηαη απφ έλαλ ηφ 

πνπ κπνξεί λα αλαπαξάγεηαη θάζε 1 ψξα ζρεκαηίδνληαο 3000 απνγφλνπο. 

α) Μέζα ζε πφζν ρξφλν κπνξεί λα πξνζβιεζνχλ φια ηα θχηηαξα ηνπ αηφκνπ απηνχ; 

β) Με πνηεο πξνυπνζέζεηο ζα πξνζβιεζνχλ φια ηα θχηηαξα ζηνλ ρξφλν πνπ ππνινγίζηεθε πξνεγνπκέλσο; 

 

 

19. Έζησ φηη φηαλ αλαπαξάγεηαη έλαο ηφο, δεκηνπξγεί 100 απνγφλνπο. Πφζα κφξηα λνπθιετθψλ νμέσλ γηα ην 

γελεηηθφ πιηθφ ησλ ηψλ ζα έρνπλ ζπληεζεί κεηά απφ 2 γεληέο ηψλ; 

 

 

20. Έζησ φηη φηαλ αλαπαξάγεηαη έλαο ηφο ΗΙV δεκηνπξγεί 1 Ο απνγφλνπο, αθνχ κεζνιαβήζεη ρξνληθφ δηά-

ζηεκα 1 ψξαο. Μηα θαιιηέξγεηα ιεκθνθπηηάξσλ κνιχλεηαη κε 10.000 ηνχο ΗΙV. Τα ιεκθνθχηηαξα πξνέξρν-

ληαη απφ άηνκν πνπ είρε κνιπλζεί πξηλ απφ 1 ρξφλν απφ ηνλ ΗΙV. Τα ιεκθνθχηηαξα πξνιαβαίλνπλ, φηαλ έ-

ρνπλ επαηζζεηνπνηεζεί, λα θαηαζηξέςνπλ θάζε θνξά ην 10% ησλ ηψλ πνπ δεκηνπξγνχληαη. 

 α) Γηαηί ηα ιεκθνθχηηαξα δελ θαηαθέξλνπλ λα θαηαζηξέςνπλ νινθιεξσηηθά ηνπο ηνχο HIV; 

 β) Πφζνη ηνί ζα ππάξρνπλ ζηελ θαιιηέξγεηα κεηά απφ 3 ψξεο; 

 

 

21. Μηα θαιιηέξγεηα βαθηεξίσλ κνιχλεηαη απφ δχν ηνχο. Τν γελεηηθφ πιηθφ ησλ ηψλ είλαη 1 κφξην DNA. Ο 

έλαο ηφο μεθηλά ηε δηαδηθαζία αλαπαξαγσγήο ηνπ ακέζσο, ελψ ν άιινο ελζσκαηψλεη ην DNA ηνπ ζην DNA 

ηνπ μεληζηή. Όηαλ ν ηφο αλαπαξάγεηαη ακέζσο, δεκηνπξγεί 100 απνγφλνπο θάζε 30 min. Τα βαθηήξηα ζηελ 

θαιιηέξγεηα αλαπαξάγνληαη θάζε 20 min. 

 α) Πνηνο απφ ηνπο δχν αξρηθνχο ηνχο ζα έρεη ηνπο πεξηζζφηεξνπο απνγφλνπο κεηά απφ 3 ψξεο; 

 β) Όηαλ νη ηνί απειεπζεξψλνληαη απφ ην θχηηαξν, ην θαηαζηξέθνπλ. Πφζα βαθηήξηα ζα θαηαζηξαθνχλ; 

 γ) Πφζα αληίγξαθα ηνπ γελεηηθνχ πιηθνχ ησλ ηψλ έρνπλ ζπλνιηθά ζπληεζεί θαη πφζα ππάξρνπλ κεηά ηηο 3 

ψξεο; 

 

22. Έλα πιαζκαηνθχηηαξν εθθξίλεη 200.000.000 κφξηα αληηζσκάησλ ηελ εκέξα θαη δεη 10 εκέξεο. 

 α) Πφζεο αιπζίδεο θαη ηη είδνπο πξέπεη λα ζπλζέζεη γηα ηα αληηζψκαηα απηά; 

 β) Πφζα είδε αληηγφλσλ κπνξεί λα αληηκεησπίζεη; 

 γ) Η κεηαβιεηή πεξηνρή ηνπ αληηζψκαηνο κπνξεί λα ζπλδεζεί κε δχν κφξηα αληηγφλσλ. Πφζα βαθηήξηα 

κπνξεί λα εμνπδεηεξσζνχλ απφ ηε δξάζε απηνχ ηνπ πιαζκαηνθχηηαξνπ, εάλ ζηελ επηθάλεηα ηνπ βαθηε-

ξίνπ βξίζθνληαη 100 κφξηα ησλ αληίζηνηρσλ αληηγφλσλ; 

 δ) Τη είδνπο θχηηαξν ήηαλ ην πξνγνληθφ ηνπ θαη ηη είδνπο κφξηα ζπλέζεηε; 

 

 

23. Τα δηαγξάκκαηα Α θαη Β δείρλνπλ ηελ εμέιημε δχν δηαθνξεηηθψλ πιεζπζκψλ βαθηεξίσλ. 

α) Με πνηα ζπρλφηεηα (θάζε πφηε) θαίλεηαη λα δηαηξνχληαη ηα βαθηήξηα ζε θάζε πιεζπζκφ;  

β) Να εθηηκεζεί αλ ηα βαθηήξηα ησλ δχν πιεζπζκψλ βξίζθνληαη ζε ζηαζεξέο ζπλζήθεο,  

γ) Πνηνο πιεζπζκφο κπνξεί λα πεξηιακβάλεη βαθηήξηα ζε θαηάζηαζε ελδνζπφξησλ; 
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24. Τα παξαθάησ δηαγξάκκαηα δείρλνπλ ηελ αληίδξαζε ελφο νξγαληζκνχ κεηά ηελ επαθή ηνπ κε δχν δηαθν-

ξεηηθά κηθξνβηαθά αληηγφλα. 
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α) Τη δείρλνπλ νη θακπχιεο (α) θαη (β) ζηα δηαγξάκκαηα; 

β) Πψο κπνξεί λα ήξζε ζε επαθή ν νξγαληζκφο κε ηα αληηγφλα; 

γ) Καη ζηηο δχν πεξηπηψζεηο εκθαλίζηεθαλ θάπνηα ζπκπηψκαηα ζηνλ νξγαληζκφ. Πνηα ζπκπεξάζκαηα πξν-

θχπηνπλ απφ απηφ ην γεγνλφο; 

 

 

25. Να ζεκεηψζεηε κε έλα (+) ζηνλ επφκελν πίλαθα πνηεο απφ ηηο νπζίεο πνπ δίλνληαη είλαη ζεσξεηηθά θα-

ηάιιειεο γηα ηελ αληηκεηψπηζε ησλ λνζεκάησλ πνπ αλαθέξνληαη. Να αηηηνινγήζεηε ηηο επηινγέο ζαο. 

 

Νόσημα 
ΟΥΣΙΕΣ 

Ανοσοκατασταλτικά Αντιβιοτικά Εμβόλια Ιντερυερόνες Οροί 

AIDS      

γνλφξξνηα      

γξίπε      

εινλνζία      

έξπεηαο      

ζειψκαηα      

θαληηληίαζε      

ινίκσμε απφ ριακχδηα      

ξεπκαηνεηδη1ο αξζξίηηδα      

ζπζηεκαηηθφο εξπζεκαηψδεο ιχθνο       

ζχθηιε      

ρνιέξα      

 

 


